

# С ПРАЗДНИКОМ, ТРУЖЕНИКИ СЕЛА!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 3 января 1935 года

№ 121 (5585)

Суббота, 9 октября 1982 г.

Цена 2 коп.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ

10 октября работники сельского хозяйства отмечают свой профессиональный праздник. В этом году труженики полей и ферм района встречают его новыми трудовыми успехами.

Выращен хороший урожай зерновых, кормовых культур и картофеля, заготовлено необходимое количество грубых и сочных кормов для скота.

Сейчас заканчиваются полевые работы, идет подготовка к зимнему содержанию скота. Механизаторы приступили к ремонту техники.

Все это достигнуто благодаря настойчивой работе сельских тружеников и большой помощи рабочих и служащих района. Искренне при-

знательны и благодарны вам, дорогие товарищи, за ваш труд в решении Продовольственной программы.

Райком КПСС, исполком районного Совета народных депутатов сердечно поздравляют колхозников, рабочих совхозов и специалистов с праздником — Днем работников сельского хозяйства и выражают уверенность в том, что поставленные перед ними задачи майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС будут успешно выполнены, труженики сельского хозяйства района достойно встретят 60-летие образования СССР.

РАЙКОМ КПСС. ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

## ВПЕРЕДИ МНОГО ЗАДАЧ

А. П. МАКОВЕЕВ, начальник райсельхозуправления.

Завтра трудящиеся сельского хозяйства всей нашей необъятной Родины будут отмечать свой профессиональный праздник — День работников сельского хозяйства. В эти предпраздничные дни каждый колхозник живет и трудится под впечатлениями решений XXVI съезда ЦК КПСС и майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Майский Пленум воодушевляет на новые деловые свершения каждого специалиста, механизатора и животновода. В то же время мы обязаны ответить на решения Пленума делом. Основную роль в решении Продовольственной программы играют колхозы и совхозы. Их обязанность — выполнять и перевыполнять планы продажи государству продукции ежегодно и по всем видам.

Трудящиеся нашего района встречают праздник достойно. Полеводы с помощью рабочих и служащих промышленных организаций района, рабочих Советского района г. Горького и студентов Горьковского медицинского института вырастили хороший урожай зерновых, картофеля и трав. В хозяйствах организованно проходила заготовка кормов, уборка зерновых и картофеля. На сегодняшний день уборочные работы закончены.

Район продал государству 1300 тонн зерна, выполнил планы по продаже сена и витаминно-травяной муки. По продаже картофеля имеем рекордные достижения: из плана 6000 тонн отправлено потребителям 6743 тонны. Наши передовые хозяйства перевыполнили свои обязательства — колхоз имени Кирова из плана 750 тонн продал государству 1381 тонну и «Путь Ленина» из плана 750 тонн продал 1084 тонны. Перевыполнили план продажи картофеля колхозы «Красная нива» и имени Тимирязева. Активное участие в закупках картофеля государству приняло население. Из плана 1000 тонн населением продано 1709 тонн. Больше уровня прошлого года продано молока, мяса и шерсти.

Ныне район хорошо потрудились и на зерновой ниве. Урожайность зерновых составила 10,5 ц с гектара, а в колхозах имени Кирова — 19,5, «Путь Ленина» — 19,1, от 13 до 15 ц с га получили колхозы «Красная нива», имени Тимирязева и «Коммунар».

В среднем по району собрано картофеля по 117 ц с каждого гектара, а в колхозах имени Кирова — 178, «Путь Ленина» — 162, имени Тимирязева — 130.

Много лет для общественного животноводства завозилась солома из-за пределов области. В нынешнем году эта проблема решена. Заготовлено соломы на 1,5 года. Хозяйства района, кроме концентратов, полностью обеспечили себя кормами. Всего на условную голову заготовлено по 18 центнеров кормовых единиц, в прошлом же году было заготовлено всего по 9 кормовых единиц. Такие хозяйства, как «Путь Ленина» заготовили на условную голову 26, имени Кирова — 28, «Коммунар» — 27, «Красная нива» — 30, имени Тимирязева — 23 центнера кормовых единиц.

Выросли и сформировались целые коллективы по выращиванию зерна, картофеля и кормов. К ним можно отнести

звено по выращиванию картофеля колхоза имени Кирова, возглавляемое коммунистом А. Е. Аплатовым. Это звено получило с каждого гектара по 178 центнеров продукции, звено В. В. Втюрина колхоза «Путь Ленина» — по 162. Член бюро райкома КПСС Л. В. Первалов возглавил звено по выращиванию зерновых в колхозе имени Кирова, которое получило урожайность 19,5 ц с га. Звено В. Е. Васильева, депутата райсовета, из колхоза «Путь Ленина», получило зерна по 19,1 ц с одного гектара.

На заготовке кормов Г. С. Шивцев, звеньевой по кормодобычанию совхоза «Ошминский», запрессовал 600 тонн сена, комбайнер этого же хозяйства В. Г. Махнев на комбайне СК-5 убрал зерновые с площади 500 га.

В области животноводства лидерство по надоям занимает колхоз «Красная нива», где на дои на 1 корову составляют 1969 кг и прибавка к уровню 1981 года равна 302 кг. Хороших результатов добились колхозы имени Кирова, «Путь Ленина», «Коммунар». Передовиками соцсоревнования среди доярок являются Е. И. Королева и В. П. Ануфриева — доярки колхоза «Красная нива», М. А. Лежнина из колхоза «Коммунар», Г. В. Соловьева из колхоза имени Кирова. Есть такие телятницы, которые получили с начала года среднесуточные привесы скота по 700 — 800 граммов. Это В. С. Звонова из колхоза имени Тимирязева, А. В. Пушкарева — «Путь Ленина», А. Н. Зубова, Л. Н. Хлыбова из колхоза «Коммунар» и другие.

За последние годы в хозяйствах выросли замечательные кадры руководителей и специалистов сельского хозяйства. Это председатели колхозов имени Кирова В. С. Зайцев, «Коммунар» — В. М. Евстропов, главный бухгалтер колхоза «Путь Ленина» А. А. Зайцева, главный экономист колхоза «Коммунар» Р. П. Евстропова и другие.

Неплохо работают организации по обслуживанию сельского хозяйства. По «Сельхозтехнике» план 9 месяцев выполнен всеми производственными подразделениями. Отличаются добросовестным трудом слесари Ошминской ремонтной мастерской В. М. Шишканов и А. А. Первалов и ряд других. Большую работу по улучшению плодородия почв выполняет «Сельхозхимия». Здесь очень много добросовестных людей. К ним относятся шофер А. А. Долгих и тракторист А. А. Солоницын. Успешно справляются с планами межколхозные организации — Тоншаевская МПМК и Тоншаевский межколхозлесхоз.

В настоящее время труженики полей приступили к закладке основ урожая 1983 года. Поднимают зябь, подкармливают озимые, начинается ремонт техники. Животноводы переходят на зимне-стойловое содержание скота. Чтобы закрепить достигнутые в текущем году успехи, надо трудиться еще слаженнее, зорче смотреть вперед. Этого требуют от нас партия и правительство, это подсказывает нам наш опыт, наша хлебоборобская совесть.

С праздником вас, труженики полей и ферм! Успехов вам в выполнении Продовольственной программы!



РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА — ЦЕЛЬ ВСЕНАРОДНОЕ, ЗАБОТА ОБЩАЯ

Издательство «Плакат».

(Фотохроника ТАСС).

### Благодарность за труд

Большой вклад в создание прочной кормовой базы на зимовку 1982—83 г. внесли трудовые коллективы предприятий промышленности, строительства, обслуживающих организаций района. Благодаря их неустанным усилиям, колхозы и совхозы района выполнили социальные обязательства по заготовке сена — 12 тысяч тонн этого ценного корма заготовлено в хозяйствах, в оптимальные сроки проведена уборка урожая всех культур.

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов благодарят всех, кто принял участие в заготовке кормов для общественного животноводства, в уборке картофеля, за вклад в общее дело по выполнению Продовольственной программы. Особенно

большую работу на заготовке кормов проделали трудовые коллективы Пижемского лесхоза (директор А. С. Пахтеев, секретарь парткома В. Б. Тютяев), Тоншаевского райпо (председатель А. И. Кислицын, секретарь парторганизации А. И. Соколова), Пижемского лесхоза (директор В. Ф. Латышев, секретарь парторганизации А. П. Шерстнев), райбыткомбината (директор З. М. Плахина, секретарь парторганизации Л. Ф. Симакова), межхозяйственного лесхоза (директор А. В. Коновалов, секретарь парторганизации И. Н. Яковлев) и ряда других, перевыполнивших задачи исполкома райсовета по заготовке сена.

Труженики колхозов и совхозов говорят вам спасибо за вашу заботу о нуждах села.

### В ЗАКРОМА РОДИНЫ

Прошедший XXVI съезд партии поставил перед земледельцами колхоза «Коммунар» задачу неуклонного увеличения производства зерна, выполнения государственных планов продажи этой продукции земледелия. Определенный вклад по реализации намеченного партией уже сделано.

Неплохой урожай зерна получили хлеборобы хозяйства в текущем году. Валовой сбор составил 16200 центнеров. Это позволило полностью обеспечить себя семенами и выполнить важную народнохозяйственную задачу по продаже зерна государству. В числе немногих хозяйств района колхоз «Коммунар» отправил в закрома Родины 1423 центнера вместо запланированных 1400, т. е. план выполнен на 102 процента.

Этот успех сельских тружеников является ответом на решения XXVI съезда КПСС, майского Пленума ЦК КПСС, разработавшего и одобрявшего Продовольственную программу страны.

Р. ЕВСТРОПОВА.

### ПОДЪЕМ ЗЯБИ

Первая графа — задание по подъему зяби, вторая — фактически поднято (в гектарах).

Данные райсельхозуправления на 8 октября 1982 года

«Коммунар»	773	660
имени Кирова	555	524
«Путь Ленина»	533	360
имени Свердлова	533	382
«Красная нива»	345	210

имени Ленина	972	305
имени Тимирязева	377	300
«Малокаменский»	707	310
«Колос»	512	195
«Вякшенерский»	1810	449
«Прогресс»	876	350
«Ошминский»	1360	528
«Пижемский»	315	160
Всего по району	9668	4733

# ВЫПОЛНЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ

## ЖИВОТНОВОДСТВО—УДАРНЫЙ ФРОНТ

### СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

Евстроновская молочно-варная ферма колхоза «Коммунар» — одна из лучших в хозяйстве. Помещение, где содержится крупный рогатый скот зимой, построено несколько лет назад. Каждый год делается в нем необходимый ремонт для успешной зимовки животных. Вот и нынче задолго до начала зимовки на ферме был сделан необходимый ремонт: местами заменены полы, проведена новая поильная система, отремонтированы кормушки. Приятно, конечно же, работать дояркам в такой обстановке. Вовремя обеспечивают животных необходимыми кормами. Все в хозяйстве делается для того, чтобы надой молока оставался высоким.

Сейчас в хозяйстве продолжают пасти коров на лугах, пока это позволяют погодные условия, весь световой день. Неплохой у животных рацион кормления и вечером, они получают по 10 килограммов картошки, по 3 килограмма посылки, необходимую норму овсянки. Надой молока по сравнению с прошлым годом выше, но вот по сравнению с прошлым месяцем надой стал немного ниже.

Я попал на ферму утром, дойка коров уже закончилась, и доярки, по обыкновению, собрались в красном уголке побеседовать.

—Ферма у нас в хорошем состоянии и снаружи и изнутри, — сказала Лидия Андреевна Евстропова, — все под руками. Если что нужно, руководство колхоза никогда нам ни в чем не отказывает. Все животные у нас хорошие, всегда под присмотром. Пастухи тоже очень внимательно к ним относятся, если что не

так, сразу же нам сообщают.

Действительно, видна здесь забота пастухов о коровах. Утром они вовремя приходят на ферму, и когда немножко потеплеет, выгоняют животных на пастбище. Настрой такой — пасти скот до темноты, пока не подстынет земля.

—Конечно, мы следим за коровами, как говорится, в оба, — говорит один из них, Иван Семёнович Черныгин, — ведь это же в наших интересах, чтобы они больше доили, потому что мы получаем заработную плату с молока Пастбища, правда, сейчас уже плохие, но все-таки немножко еще можно взять.

Сегодня с утра было прохладно, но холод не ощущался в помещении, где стояли животные, здесь было тепло, навоз весь вычищен, коровы были накормлены и подосены. На ферме царил чистота и порядок.

На Евстроповской ферме самые высокие результаты по колхозу. Средний надой здесь за прошлый месяц составил 267 килограммов на одну фуражную корову, а валовой — 25683 килограмма. Самых высоких результатов с начала года добились доярки Мария Александровна Лежнина — 2060 килограммов молока на корову, Лидия Андреевна Евстропова — 2049.

Кроме них, на ферме еще 3 доярки — Евдокия Дмитриевна Романова, Валентина Семеновна Долгих и Галина Петровна Пакичева. Весь этот коллектив очень дружный и сплоченный, вместе работают не первый год и не первый год добиваются высоких надоев, выходят первыми в соревновании доярок колхоза.

В. РОДИОНОВ.

## В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ

После подведения итогов социалистического соревнования среди доярок колхоза «Путь Ленина» в числе первых оказалась А. В. Хлыбова. Она больше всех надоила молока с начала года — 2024 килограмма от каждой коровы, валовой надой у нее достиг более 55 тонн.

Лучшие результаты были у нее и за месяц. На втором месте оказалась А. Г. Мухачева — 2012 килограммов на корову.

Неплохо потрудились также доярки А. Г. Ентерева, Н. А. Щербаква и Ф. Н. Сляднева.

А. ОПАРИНА.

ДАВНО началась трудовая деятельность Николая Васильевича Чикишева в сельском хозяйстве. Он механизатор, тракторист первого класса.

Работает на технике уже двадцать лет и на протяжении всех в одном хозяйстве — колхозе имени Тимирязева. Там он ветеран, один из лучших работников.

Конечно, два десятка лет — это немало. У многих находят разные причины, чтобы уехать со старого места, заняться чем-то другим на новом.

Для Николая Васильевича таких причин не было. Родился и вырос в деревне Светлый Ключ, в колхозной семье. Семья — это мать и трое детей. Росли без отца. Он погиб на фронте, когда

рые встречаются в нелегкой работе труженника деревни.

После службы решил выучиться на тракториста. Пошел на трехмесячные курсы в Тоншаевскую «Сельхозтехнику» и, окончив, вернулся в родной колхоз.

ХОРОШО помнит Николай Васильевич тот день, когда впервые сел за рычаги трактора. Мощная, многотонная машина, повинаясь одному движению, послушно двинулась с места, пошла вперед.

Стальные лемехи плуга, врезаются в нетронутый дерн, оставляя за собой рыхлую зем-

сеет и пашет, уже на ногах.

Одни идут на ферму, другие в гараж к своим тракторам и машинам. Начинается обычный рабочий день для сельских труженников.

Рано встает и Николай Васильевич. Ведь в летнее время работы всегда хватает. И никого не удивит тем, что встречать и провожать день приходится за рычагами трактора, когда нужно использовать каждый час напряженной страды.

Таких дней для него было много. В каждый из них механизатор вкладывает макси-

## ХЛЕБОПАШЕЦ



мум мастерства, старания и умения. Немало дел и зимой. Расчищать снег на бульдозере, возить дрова, корм к фермам. Многие виды техники прошли через руки Николая Васильевича за годы работы. И все освоены им в совершенстве, на всем трудится грамотно, высокопроизводительно.

ЧЕСТНЫЙ, плодотворный труд Николая Васильевича не остался незамеченным в хозяйстве. В 1974 году его представили к высокой награде — ордену Трудовой Славы III степени. Награжден знаком «Ударник десятой пятилетки». Многократно отмечался Почетными грамотами, денежными премиями, ценными подарками, выходил победителем в социалистическом соревновании, не раз участвовал в районном соревновании пахарей.

В колхозе, где Николай Васильевич проработал все свои годы, каждому хорошо известно имя опытного механизатора. Там его ценят и уважают. Труд его ставят в пример другим. И приятно сознавать, что работа этого человека не потускнела от славы. Она по-прежнему яркая, созидательная. Не расстается Николай Васильевич с рычагами трактора. Он выбрал для себя правильный путь и будет верен ему до конца.

И. ЛЯШЕНКО.

На снимке: Н. В. Чикишев. Фото автора.

мальчику не исполнилось еще и трех лет. Ходил в школу. А скончив 7 классов, начал самостоятельно работать в колхозе.

НЕ СРАЗУ он сел за трактор. До армии трудился рядовым колхозником. В хозяйстве любили смекалистого, трудолюбивого молодого работника. Где нужно, подсказывали, давали советы. Во всех делах Николай стремился не отставать от других, не делал скидок на возраст. Он приобрел немалый опыт за те годы, что были у него до армии. Познал трудности, кото-

лю. Скоро бросят в нее зерно; и заколосится осенью хлебное поле. Гордостью наполнилось сердце от сознания, что теперь и твоя часть труда останется в общем хлебоборобском деле. Пусть пока маленькая, незначительная, но она сделана, и это волновало, радовало. С этого момента механизатор твердо решил, что дело, выбранное им, окончательное — это его призвание.

ЕЩЕ чуть брезжит рассвет за окном в утренний час, солнце не коснулось лучами деревенских крыш, а тот, кто

## СЕЛЬСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

СТРОИТЕЛЬСТВУ жилья в совхозе «Вякшенерский» всегда уделялось большое внимание. Жилой фонд в хозяйстве составляет 110 квартир. На этот год на социально-культурное строительство хозяйственным способом нам было выделено 57,8 тысячи рублей, а за восемь месяцев освоено уже 52,8 тысячи рублей. На эти средства построены пять квартир и заложен фундамент трехквартирного дома.

Ежегодно пускается в эксплуатацию в совхозе 5—7 новых квартир. Хозяйство закупает также дома в отдаленных населенных пунктах и перевозит на центральную усадьбу. Создана у нас своя строительная бригада, которая возводит ладворные постройки и производит ремонт. Силами этой бригады в текущем году капитально отре-

монтировано 6 квартир. Большое внимание у нас уделяется улучшению жилищно-бытовых условий рабочих совхоза. Во всех квартирах имеется газ, строится водопровод. Так, в этом году водопровод-

году был открыт детский садик в деревне Большие Ашкаты. Администрация совхоза предоставила благоустроенные помещения для Вякшенерского отделения связи и комплексного приемного пункта.

ничего, хотя наши механизаторы в зимнее время работают в трудных условиях.

Совхоз ведет строительство дороги Вякшенер — Пустошка. Сделано четыре километра, осталось еще два. Но справедли-

на плохие бытовые условия. Ныне из плана строительномонтажных работ 114,7 тысячи рублей ПМО освоил всего 70,1 тысячи рублей. Строители должны сдать нам в эксплуатацию два четырехквартирных

## ЛУЧШЕ УСЛОВИЯ—ВЫШЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

ных сетей сдано в эксплуатацию два километра. В деревне Вякшенер вода подается в 60 процентов всех домов, а в Больших Ашкатах — 40 процентов.

Вот уже несколько лет на центральной усадьбе совхоза работает детский комбинат. Свободных мест в нем не бывает, и сейчас надо подумать о его расширении. В прошлом

Можно судить о том, что в совхозе многое делается для того, чтобы сократить текучесть кадров, закрепить на селе молодежь.

На производительность труда и настроение рабочих влияют условия труда. У нас давно изготовлена проектно-сметная документация на строительство машинного двора, но пока все решается на бумаге, а на деле

востри ради надо сказать о том, что строительство дороги ведется очень медленно.

В нашем хозяйстве строительством занимается Тоншаевский передвижной отряд. Несколько лет назад эта организация построила двенадцатиквартирный дом. Но качество работ было очень низкое, и жильцы до сих пор жалуются

дома во втором и третьем кварталах, но рабочим совхоза, видимо, в этом году не дождутся новоселья, хотя совхоз оказывает ПМО всяческую помощь на возведении этих объектов.

А. ТРУШКОВ,  
секретарь партийной организации совхоза «Вякшенерский».

# ПРОГРАММЫ—ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ!

## Мы—хозяева земли

Вместе со всем советским народом труженики колхоза имени Кирова настойчиво работают над претворением в жизнь решений XXVI съезда КПСС, майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, одобрившего Продовольственную программу, социальное обязательство, принятых в честь предстоящего 60-летнего юбилея страны. Грандиозны эти задачи. И первые успехи по их осуществлению нами уже достигнуты.

В настоящее время в хозяйстве все отрасли развиваются успешно. Колхоз досрочно справился с планом трех кварталов по сдаче молока государству—на маслозавод доставлено 657 тонн вместо 607 тонн высококачественной продукции животноводства. На 184 процента выполнено задание по продаже картофеля, на 100—зерна. В текущем году удалось вырастить отличный урожай: зерна получено с каждого гектара по 19,5 центнера, картофеля 178 центнеров.

Этих успехов в земледелии мы добились благодаря тому, что под урожай текущего года вся посевная площадь была подготовлена с осени, что, в свою очередь, дало возможность на более высоком агротехническом уровне и в сжатые сроки провести весенний сев. Хорошие семена также положительно сказались на результатах труда земледельцев. Большую роль сыграли и витаминные поля—удобрения. В нынешнюю посевную страду на каждый гектар зернового поля было внесено 12 тонн органических и 9 центнеров минеральных удобрений, под картофель—25 тонн органических, 1 тонна минеральных, 0,5 тонны аммиачной воды.

К уборке подготовились заранее. Организовали дело так, что комбайны работали безотказно. Нагрузка на один комбайн составила всего 87 гектаров. Заранее позаботились о кадрах комбайнеров и их помощниках, провели с ними учебу, разработали систему оплаты труда. Убирали—хлеба ипатовским методом. Сумели хорошо отремонтировать сушильное хозяйство. Здесь отличились А. Д. Кузнецов и С. П. Иванов. Поэтому особых трудностей в напряженную пору сбора урожая мы не испытывали.

Посадка картофеля производилась по предварительно нарезанным гребням. Здесь также каждый гектар был заправлен витаминами плодородия. Многократные обработки картофельных плантаций против различных заболеваний и вредителей, строгое соблюдение правил агротехники возделывания этой культуры позволило хозяйству получить ныне впервые самый высокий урожай в районе—178 центнеров с гектара. Валовой сбор составил 3020 тонн. Из них 680 тонн клубней засы-

пано на семена, 1380 тонн—отправлено в закрома Родины.

Колхозу имени Кирова государство выделило столько различной техники, что теперь без ее использования не обходится ни одно агромероприятие. Но, бесспорно, вся механизация без людей бессильна. Управлять ими доверено людям добросовестным, по-настоящему влюбленным в дело, ищущим чего-то нового, передового. К ним относятся комбайнеры Л. В. Перевалов, С. П. Иванов, А. М. Кудрявцев, П. П. Аверьянов, механизаторы—члены картофелеводческого звена А. Е. Аплатов, П. И. Кудрявцев, В. И. Солоницын, А. И. Кузнецов, Н. А. Спиридонов, шоферы Б. А. Солоницын, А. Н. Аплатов, Н. А. Соловьев, А. Ф. Томилов, комсомольцы Е. А. Зыков и Г. А. Шамин, трактористы Д. А. Солоницын, Н. А. Малышев, В. В. Солоницын. Полностью отдают себя работе главные специалисты хозяйства—агроном П. И. Герасимов, инженер А. И. Солоницын, бригадиры полеводческих бригад А. Ф. Кудрявцев, В. А. Кудрявцева, В. М. Солоницын.

Животноводство, в первую очередь, зависит от кормовой базы. Будут корта — будет мясо и молоко. Поэтому усилия правления колхоза, партийной организации направлены на то, чтобы успешно решить эту задачу. Первые шаги в этом направлении нами уже сделаны—на зимовку 1982—83 г. г. больше запланированного заготовлено сена—1016 тонн, соломы—1730 тонн, силоса—2050, сенажа—900, витаминно-травяной муки—257 тонн. А значит резервы роста производства продукции ферм у нас имеются. Хозяйство получило в среднем от коровы по 1708 кг молока. Почти все молоко государству сдается первым сортом. И в этом, несомненно, заслуга животноводов. По 2022 килограмма молока от каждой из 17 коров надоила с начала года доярка Галина Васильевна Соловьева, 1976 килограммов—Мария Васильевна Кудрявцева, 1937—Валентина Тимофеевна Солоницына. Большой вклад в увеличение продуктивности скота вносит заместитель председателя по животноводству В. М. Походенко.

Наше хозяйство и в дальнейшем способно достичь более высоких рубежей. Обогнать время, выиграть спор с природой, доказать свое умение на практике, быть настоящим хозяином на земле—было и всегда будет уделом творческих, дерзких. И таких людей у нас немало. Именно они могут справиться с теми большими задачами, которые ставит перед земледельцами и животноводцами партия.

**В. ЗАЙЦЕВ,**  
председатель колхоза имени Кирова.

## ПРОГРЕССИВНЫМ МЕТОДОМ

Накануне праздника — Дня работников сельского хозяйства — наш корреспондент встретился с главным агрономом колхоза

«Путь Ленина» П. Ф. Вториным, который поделился с читателями газеты тем, как хлеборобы хозяйства трудятся над выполнением решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

—Павел Федорович, расскажите, пожалуйста, как была организована работа уборочного комплекса в нынешнюю страду?

—Как и в прошлые годы, уборка зерновых велась прогрессивным методом. В хозяйстве имеется семь комбайнов. Семь комбайнеров и их помощники объединились в одно звено. Руководит этим коллективом доверено передовому механизатору, коммунисту Владиславу Евгеньевичу Васильеву. Он показывал пример во всем. На него равнялись другие.

Все зерновое поле, насчитывает 810 гектаров. Убирать начали с озимых. Их 400 гектаров. Во время работы были, конечно, простои техники из-за различных неисправностей. Но, в основном, комбайнеры трудились хорошо. Сложность уборки была в том, что хлеба полегли. Но это ничуть не смуща-

ло механизаторов. Ведь большинству из них уже не раз приходилось испытывать подобное. Лишь только крепче становился их характер.

—Как вы достигли таких рубежей, получив по 19,1 центнера зерна с гектара?

—Да, собранный урожай нас радует. И его основа, бесспорно, закладывалась весной. Сев производился при строгом соблюдении целого комплекса агротехнических мероприятий,

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

т. е. семена легли в хорошо обработанную и удобренную землю. Каждый гектар посевной площади получил полную дозу органических и минеральных удобрений. Вот отсюда и результаты: собрано ячменя по 31 центнеру на круг, овса—26,6, а в целом яровые дали урожайность 25,9, озимые—12,2 центнера с гектара. Это ли не вклад в решение Продовольственной программы страны!

Хороший урожай нелегко дается. Испытали трудности нынче и мы. Зерна, особенно в завершающие дни, поступало столько, что зерноочистительно-сушильное хозяйство не всегда

успевало подрабатывать его. Богатый хлеб ждали, а здесь упустили. Думается, что такой проблемы в дальнейшем не будет.

—Наверное, есть и передовики? Расскажите о них.

—Да, конечно, есть. Это опытный комбайнер хозяйства Алексей Александрович Вшивцев, намолотивший в нынешнюю страду 317 тонн, Сергей Федорович Вторин, намолот которого составляет 305 тонн, и, наконец, наш звеньевой Владислав Евгеньевич Васильев. Из бункера его комбайна взято 262 тонны зерна.

—Ваши планы на перспективу?

—В дальнейшем мы намерены высевать только районированные и уже испытанные нами сорта зерновых культур. Определенные площади займут сорта ячменя «луч», «сувенир», ржи «вятка», овса «кировский», пшеницы «мироновская-808». Как видите, есть смысл заниматься ими. Семян этих культур засыпано сполна—108 тонн. В будущем году будут расширены площади озимой ржи сорта «чулпан» с 30 до 120 гектаров. Это более низкорослый сорт и менее полегамый.

Мы от души желаем хлеборобам колхоза «Путь Ленина» закрепить достигнутые успехи.



На снимке: секретарь партийной организации колхоза имени Кирова Леонид Витальевич Перевадов (в центре) беседует с механизаторами. Фото И. Ляшенко.

## СОЮЗ СЕРПА И МОЛОТА ЗАБОТЫ СЕЛА—НАШИ ЗАБОТЫ

Осуществляя решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, труженики Пижемского леспромхоза активно участвовали в этом году в укреплении кормовой базы подшефного хозяйства—совхоза «Вяжненерский». Нашему предприятию было доведено большое задание—заготовить 430 тонн сена.

Перед началом сенокоса директор леспромхоза А. С. Пахтеев в Вяжненере встретился с руководством совхоза, где было все обговорено до подробностей, чтобы шефская помощь была действенной. Надо заме-

нить и то, что такого количества сена еще никогда наше предприятие в колхозах и совхозах не заготавливало.

И вот начался сенокос. Ежедневно из леспромхоза в совхоз отправлялись для шефской помощи несколько автобусов с людьми. В этой работе с стороне не остался ни один цех, хотя часто это и мешало своему производству. Но мы понимали, что выполнить свое задание леспромхоз обязан, да и руководство совхоза также отнеслось к заготовке кормов с пониманием, и не посылало нас

на неудобицы, где и взять нечего, как это было в прошлые годы.

Добрых слов заслуживает каждый рабочий леспромхоза, принимавший участие в шефской помощи совхозу «Вяжненерский». Благодаря добросовестному труду на сенокосе Пижемский леспромхоз значительно перевыполнил свое задание и заготовил для общественного животноводства совхоза 532 тонны сена.

**Л. САНДАКОВ,**  
председатель рабочкома Пижемского леспромхоза.

## МОЛОКО

План девяти месяцев текущего года по продаже молока государству животноводы колхоза имени Кирова выполнили досрочно—16 сентября. Хозяйство сдало 6573 центнера молока из 6070 что составляет 108 процентов к годовому заданию,

причем 80 процентов его было сдано первого сорта.

Немалую роль в этом сыграли доярки колхоза, но особенно хочется отметить двух из них—Галину Васильевну Соловьеву и Марию Васильевну Кудрявцеву, которые добились самых высоких надоев с начала года.

**В. ПОХОДЕНКО.**

## МЯСО

Груженки колхоза «Путь Ленина» план девяти месяцев по продаже мяса государству выполнили на 103 процента. С начала текущего года они сдали 831 центнер мяса—220 центнеров свинины и 611 центнеров говядины—из 810 по плану.

Самых высоких результатов в хозяйстве по привесам скота добились три телятницы А. В. Пушкарева, Л. А. Вшивцева и А. Д. Пантелеева. Группой телят четырехмесячного возраста до года, а первая из них работает с две другие до четырехмесячного.

**А. ОПАРИНА.**

## ШЕРСТЬ

Хороших успехов в текущем году добились овцеводы колхоза «Красная нива» Е. И. Томилова и Л. П. Томилова. Они вдвоем обслуживают 300 гдлов овец вятской породы. План девяти месяцев они выполнили на 106 процентов.

**Т. ОВЕЧКИНА.**

## С ДЕТСТВА К ТРУДУ ПРИВЫЧЕН

Большой стаж работы у Федора Федоровича Капралова. Вот уже почти тридцать лет принимает он участие в битве за урожай выращенного хлеба. Приобрел за эти годы и жизненный опыт, и любовь к профессии, к делу. Правится Федору Федоровичу его работа, душевно он о ней отзывается: — Я думаю, что растить и убирать хлеб — одна из самых основных профессий на земле, —

полю, так что меня отсюда никуда не тянет. А разве у нас плохо, не хуже всякого санатория отдохнуть можно.

Что такое колхозный труд, Ф. Ф. Капралов познал с раннего детства, немало пришлось ему помогать раньше отцу с матерью в поле, тогда большинство работ делали вручную, нужной техники не хватало.

В шестнадцать лет окончил подросток школу трактористов,

штурвал комбайна, так и по сей день принимает участие в жатве.

Чуть больше двадцати лет крутил Ф. Ф. Капралов баранку машины, немало пришлось ему «накрутить» километров по нашему Тоншаевскому району, нравилось ему быть шофером.

— Года три назад пришлось оставить мне эту профессию. Зрение что-то стало подводить, и вот теперь только в уборочную на колесах, а в остальное время пешком хожу, — шутит Федор Федорович.

Но и зимой много у него дел, где-то на ферме надо починить, где-то крыша прохудилась, так что не приходится сидеть ему без дела.

В семье у Капраловых пятеро детей, двое из них — пошли по стопам родителей — жена Федора Федоровича, Антониды Ивановна, тоже колхозница, восемнадцать лет свишаркой была, сейчас на пенсии — а трое других живут и трудятся в разных местах нашей страны.

За годы своей работы неоднократно Ф. Ф. Капралов премировался правлением колхоза, награждался ценными подарками, грамотами, имеет он также знак «Победитель соцсоревнования», значок «Ударник коммунистического труда».

— Честный, добросовестный человек, человек своего долга, один из лучших комбайнеров колхоза, — отзываются о Федоре Федоровиче Капралове в правлении колхоза и товарищи по работе

**В. РОДИОНОВ.**

На снимке: Ф. Ф. Капралов.  
Фото И. Ляшенко.



говорит Ф. Ф. Капралов, — и мы, хлеборобы, гордимся этим. Ведь в наших руках — руках хлеборобов — судьба выращенного урожая.

В трудные годы проходило детство Федора Федоровича. Родился он в 1934 году в деревне Ромачи, там живет и по сей день.

— Привык я к своей родной деревушке, — рассказывает комбайнер, — здесь всю жизнь прожили мои родители, все кругом мне знакомо — все дороги, все

двумя годами позже получил права комбайнера. Так и работал он до армии — летом на комбайне, а зимой на тракторе. В 1954 году призвали юношу в армию, три года служил он в Германии, там освоил новую профессию — профессию шофера. Незаметно пролетели годы службы, вернулся Федор Федорович в родные края окрепшим и возмужавшим. Поступил работать снова в колхоз, только теперь уже на машину, но летом все равно садился он за

## УДАРНИКИ ЖАТВЫ

В последних числах сентября закончилась жатва зерновых в колхозе имени Тимирязева, яровой и озимой клин которых был расположен на площади 600 гектаров. На уборке колосовых в хозяйстве было задействовано зерноуборочное звено, состоящее из пяти комбайнеров и двух шоферов.

По-ударному потрудились на жатве механизаторы Виталий Павладьевич Вершинин, который сжал в период уборки 305 гектаров зерновых, обмолотил 125, намолотил 172 тонны зерна и Серафим Николаевич Гребнев, уборочная площадь у него составила 113 гектаров, намолотил он 143 тонны зерна.

Хочется отметить также труд привлеченных на жатве — Геннадия Александровича Кислицына и Николая Васильевича Клешинина, каждый из них убрал колосовые со 140 гектаров, намолот составил у каждого более 200 тонн. Весомый вклад внесли они в выполнение планов жатвы.

Немаловажную роль сыграли шоферы комсомольцы — братья Александр и Юрий Гребневы, которые обеспечивали бесперебойную работу звена.

На высоком уровне хлеборобы колхоза встречают праздник работников сельского хозяйства.

**П. БЕРЕЗИН,**  
экономист колхоза.

## Отличились лучшие

Завтра все работники сельского хозяйства нашей страны будут отмечать свой профессиональный праздник — День работников сельского хозяйства. С хорошими трудовыми показателями встречают праздник и труженики нашего совхоза.

Успешно справилось хозяйство с жатвой зерновых культур и терблением льна. Сейчас полным ходом ведется в совхозе подъем зяби. С высокими результатами подошли к своему празднику комбайнер Владимир Георгиевич Махнев, который убрал около 600 гектаров зерновых, на вывозке зерна с полей хорошо работали

шоферы Сергей Петрович Зеванин и Николай Петрович Мальцев.

По-ударному трудилось выпечное семейное звено под руководством Геннадия Спиридоновича Вишневца. Он со своими сыновьями — Андреем и Владимиром запрессовал более 600 тонн сена. Механизированное звено Сергея Васильевича Солоничина убрало солому с площади 800 гектаров и заскирдовало более 1000 тонн грубого корма. Хочется пожелать им дальнейших трудовых успехов.

**Ю. ДУРНЕВ,**

директор совхоза «Ошминский».

## ВНОСЯТ БОЛЬШОЙ ВКЛАД

В честь Дня работников сельского хозяйства многие работники совхоза «Пижемский» награждены Почетными грамотами и денежными премиями.

Среди награжденных — Рафаил Васильевич Елкин, который отлично провел жатву.

Николай Елизарович Созинов по-ударному потрудились на заготовке кормов. Механизатор скошил, сгреб и спрессовал травы на площади 250 гектаров.

Со дня организации совхоза трудится в нем Александра

Павловна Поплаухина. Сейчас она работает бригадиром Крутогорской бригады, и работает неплохо.

Таня Марковна Калинина — одна из лучших животноводов совхоза, добивается самых высоких привесов на группе молодняка по выращиванию и откорму.

На группе откорма неплохих показателей добивается Ранса Павловна Клешинина.

Все они вносят большой вклад в выполнение Продовольственной программы.

**В. СУСЛОВ,**

директор совхоза.

## В ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ

Ритмично работает во втором году одиннадцатой пятилетки коллектив ОРСа Пижемского леспромпхоза.

Общий план товарооборота за 9 месяцев текущего года выполнен на 102,2 процента, в том числе по рознице — на 101,6 процента, оборот общественного питания — на 107,2 процента. Собственная продукция выполнена на 109,3 процента.

Неплохо потрудились работники хлебопечения (директор хлебозавода А. А. Сырчина) и ситроцефа (заведующий Г. А. Репин).

В успешном выполнении плана товарооборота есть доля труда каждого члена коллектива, принявшего активное участие в социалистическом соревновании по достойной встрече 60-летия образования СССР.

Работники протоварных магазинов № 2 (заведующая Н. Д. Колосова), № 11 (П. Н. Тотмина), № 17 (С. А. Шумихин), помимо непосредственной торговли на местах, организовали активную выездную торговлю за пределы района, что дало дополнительные проценты к общему показателю.

Успешно работали коллективы продовольственных магазинов № 8, № 10, № 16, смешанного магазина № 18 (заведующие соответственно Т. А. Дербенева, А. В. Хлопова, Л. Г. Сосколова, Н. Я. Малышева).

Все предприятия общественного питания справились с планом девяти месяцев. Здесь особо хочется отметить повара столовой № 1 Н. Н. Кокоулину, чей портрет занесен на Доску чести Пижемского леспромпхоза.

В адрес повара столовой № 4 Р. Е. Андреевой в книге предложений записано немало благодарностей от клиентов. Хорошо трудится повар котлопункта Д. Д. Трушкова и многие другие.

Существенную роль в жизни коллектива играют общественные организации.

На проведенном отчетно-выборном профсоюзном собрании был дан анализ работы этой самой массовой общественной организации, отмечены положительные стороны и недостатки в ее работе. В текущем году неплохо работал ее цеховой комитет (председатель Г. А. Репин). Активное участие в его работе принимали члены цехкома Е. Н. Белоконова, Е. Р. Смирнов, Т. А. Дербенева. Они вновь введены в состав цехового комитета.

На отчетно-выборном партийном собрании коммунисты ОРСа самокритично подошли к анализу проделанной работы за отчетный период парторганизацией и коллективом ОРСа в целом.

Хочется отметить особую ак-

тивность коммуниста Г. М. Рогатнева. Как политинформатор, он постоянно ведет большую идеологическую работу среди коллектива. Просто и доходливо доводит до слушателей события времени.

В нашем коллективе самая большая среди цехов леспромпхоза комсомольская организация. Комсомолки-специалисты по установившейся традиции выступают перед учащимися школ поселка, знакомят их со своими специальностями. Маргарита Ляхчева, хотя и недавно работает в нашем коллективе, но уже зарекомендовала себя как активный участник художественной самодеятельности леспромпхоза. Комсорг А. Д. Савинных принимает большое участие во всех делах коллектива.

Неплохо работает стенная печать. Помимо основной газеты «За культуру торговли», выпускаются «мелочи», сатирические



листки. Здесь особую активность проявляют редактор комсомолька Л. Коноплева и член группы народного контроля Н. М. Малоганова.

Прделана определенная работа группой народного контроля (председатель группы член КПСС Н. Н. Норкина). Нельзя не отметить в общей жизни коллектива труд шоферского состава. От их работы во многом зависит работа всего коллектива. Шоферы В. К. Чадаев, А. М. Кокоулин, рабочий Н. М. Бабенко, товароведы А. Д. Савинных, Л. Н. Лебедева проводят в командировках много времени.

Всех их объединяет одно: работа за успешное выполнение плана товарооборота и принятых обязательств в юбилейном году.

**Л. УСКОВА,**

секретарь парторганизации ОРСа.

На снимке: Н. Н. Кокоулина.

Фото В. Качамина.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ

Дорогая редакция! Нашей маме Матрене Степановне Маштаковой в октябре исполнилось 60 лет. Просим Вас поздравить ее с юбилеем через газету.

Всю свою легкую жизнь она проработала в колхозе имени Ленина. Хотя она и на зас-

луженном отдыхе, но все так же помогает колхозу. Воспитала нас, шестерых детей. Имеет уже шестерых внуков.

Желаем ей крепкого здоровья, счастья.

**Павловы.**

**Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.**